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Ipar-fejlesztés. a mit elneveztek gyárnak, egy pár év 
múlva pedig, mikor a telekspekuláczió 

„Kedvezmények az iparnak !“ Nem négy-ötszörösre hajtotta az árakat, el- 
uj jelszó ez immár Magyarországon, adták a telket 100—150 ezer forint 
Ezelőtt 15 20 évvel fundálta ki az a nyereséggel. Ezeknél a közönséges
bölcsesség, mely a magyar ipart a vám- csalóknál nem sokbal több hasznát 
szövetség révén teljesen kiszolgáltatta láttuk azoknak az osztrák gyárosok- 
Ausztriának. Mikor aztán a szabadjára; nak, a kik itt u. n. fiók-gyárakat léte- 
eresztett osztrák verseny nyomása alatt j sitettek.
az addig virágzott kis- és közép-ipa-: Megadtunk ezek számára mind n-
runk teljesen elveszett, gyár-iparunk nemű állami és községi kedvezményt, 
pedig töke hiányában nem fejlődbe- holott ilt voltaképpen csak 4—5 em- 
tett, a lelkiisnieret-furdalás akkor talál- bért foglalkoztattak s a magyaroszági 
tatta fel kormányainkkal az ipari ked- gyár ezégére alatt osztrák gyártinányai- 
vezmények jelszavát. Uj ipar-vállalatok kát hozták forgalomba adómentesen, 
számára törvényben biztosítunk adó Itt tehát éppen az ellenkező czélt ér-, r ....... ............ ..
elengedést, építkezési és szállítási ked- tűk el, mint a mit akartunk s magunk I szabják meg, addig magyar ipar 
vezményeket adtunk nekik s vártuk,! adtunk lovat az osztrák konkurrenczia kifejlődéséről még álmodnunk sem
hogyan tódul ide az idegen töke és alá. Létesült végre nehány komoly gyá- lehet.
hogyan pezsdül tel a magyar vállalkozó ri vállalat is, de őszintén megvallva, a Még a jelen viszonyok közt is 
kedv- nemzeti gazdaság szempontjából ezek- j többet lendíthetnénk azonban a ma-

Reményeink azonban meglehetős ben sincs sok köszönet. jgyár iparon, ha nem csupán az ide-
soványan teljesültek. A kedvezmények- Az idegen töke ugyanis a mely- , gén tökére biznók a vállalkozást, hó­
kéi való kecsegtetcs nagyon kis mér- lyel alapittattak, nemcsak a vállalko- nem a magyar töke is belemenne az
tökben keltette föl a komoly vállalko- zás hasznát viszi ki az országból, ha- ipari vállalkozásba. Másutt a nagy
zás kedvét s inkább az élelmes sze- nem a magyarok kizárá-ával idegen pénzintézetek járnak az ipari vál- 
rencse-vadászok próbálkoztak ezen az munkásokat foglalkoztat, a mi neinze- lalkozás élén s a nemzeti gazdaság­
idon egy pár ezreshez hozzájutni, ti és gazdasági szempontból egyaránt , nak ily módon valóságos tápláló vér- 
Ezeknek az embereknek az volt az veszedelem. ; csatornái.
eljárása, hogy az államtól vagy a fő- Ezek a múlt tapasztalatai az úgy- Nálunk a bankok kizárólag kül­
várostól ingyen vagy potomáron telket nevezett „ipari kedvezmény“ terén ; csönzéssel és börze-spekuláczióval íog- 
szereztek, arra állítottak valami bódét, s szívesen elismerjük, hogy abban a' lalkoznak s nem beleviszik a nemzeti

törvényjavaslatban, melyet e tárgyban 
Hegedűs volt miniszter készített s a 
képviselöház annak idején tárgyalt, e 
tapasztalatnak egyike-másika már figye­
lembe volt véve. De őszintén szólva, 
még úgy se várunk valami különös 
hasznot ettől a gyámkodó ipar politi­
kától. A növénynek szükséges a ned­
vesség, de azért az öntözésből nem 
nem él, meg, ha nincs jó földbe ül­
tetve. Az ipar számára az a talaj, a 
melyen megélhet és felvirágozhat, 
egyedül az önálló vámterület, a hol 
az életnedveket az idegen plánták 
nem szívják el tőle. A mig gazdasági 
politikánk irányát Ausztria érdekei

A halál országából.
— A martiniqui katasztrófa. —

A párisi „Illustration“ kiküldött egy 
külön tudósitót Martiniquebe. hogy a fotog­
ráfiák kíséretében Írja le benyomásait. A 
tudósító, Retny Saint-Maunce, derekasan 
beszámol az „Illustration“ legújabb szúrná 
ban küldetéséről, s a mit loir az merő bor­
zalom. Leírja pedig részint a saját szem­
lélete, részint tanuk elbeszélése nyomán.

A legtipikusabb tudósítással a „Pouyer 
yuertiet“ franczia kábelhajó tisztjei szolgál­
tak neki.

„Április 23-án (tehát már jóval a ka­
tasztrófa előtt) minden franczia és angol 
kábel tönkrement Martinique közelében. A 
„Pouyer Quortier“ május 7-én (tehát épp a 
katasztrófa napján) indult el Kort de Fran- 
ce-ból, hogy megkeresse a Saint-Pierrotöl 
!1 mórtföldnyire elszakatt tengeralatti huzal 
véget.

Ilamufelhöban utaztunk — monda 
Bortó, a hajó orvosa. — Délután két óra 
tájban ágyúzást hallottunk. Azt hittük, hogy 
a „Suchet“ végzi gyakor atait. A parancs-1 
nők leeresztett egy jelző golyót, mely a ká­
bel kihalászására szolgál. A golyót mintegy j 
három csomónyi sebességével ragadja el a

viz. Leeresztünk egy másik golyót, a leg­
nagyobbat, a mivel csak rendelkeztünk. Ez 
nyomban nyílegyenesen lesülyod. Ez prece­
dens nélkül való eset.

Vájjon mint történhetett a katasztró­
fa napján 2000 méternyire hajónk alatt ?“

„Az ágyúzás, a mint később minden 
kétséget kizárólag rájöttünk, folytonos ten­
geralatti kitöréseknek a moraja volt. Mikor 
később, pár nap múlva megtaláltuk a ká­
belek végeit, úgy össze voltak zsugorodva, 
mint a dugóhúzó. Valami olyan csodálatos 
erő végezhette ezt rajtuk, a melynek a tér 
mészetét senki sem tudja megmagyarázni. 
Még különösebb az a jelenség, hogy az 
egyik kábel rá volt csavarodva egy élő fa 
hatalmas törzsére. Hogy jutott ez a fa le a 
800 lábnyi mélységbe, izenhat kilométer­
nyire a zartlól ?“

Az első kitörés borzalmas napjáról 
Berté a következőket mondja :

„Körülbelül hét nvrtföldnyire voltunk 
Saint Pierretől. Félhomályban haladtunk, 
mert a Polée fölött hatalmas fekete felhő 
terjengett. Ez a felhő, a közepében két ha­
talmas tűzgolyóval, hirtelen lecsapott a vá­
rosra, s húsz másodpercz alatt az egész 
környék lángba borult. Semmiféle dörgés 
nem hallatszott. A tenger úgy háborgott

körülöttünk, mintha fűtötték volna alatta, s 
e miatt nem is lehetett segélnyujtásra gon­
dolni. Azoknak, a kik a május 8 iai kutasz- 
rófat megvizsgálták és tanulmányozták, az 
az egyhangú véleményük, hogy Saint-Pier- 
ret nem a tüzesö pusztította, el, mint kez­
detben hitték, hanem egy rengeteg gáztömb 
mely a városra rászakadt, s melynek vegyi 
természetét talán megtudják majd fejteni a 
franczia kormány által kiküldött tudósok.“

Hogy mily szörnyű gyorsasávgal állt 
be a katasztrófa, arra jellemző a kővetkező 
eset: Egy matróz, mikor a felhögörgeteget 
a Pelé fölött megpillantotta, félelmében le­
sietett a födólzet alá. Mikor a következő 
pillanatban isinél földugta a fejét, már min­
dennek vége volt. A város egy romhalmaz, 
lakói pedií egy szálig elvesztek, kivéve egy 
rabot, kit mély földalatti kazamatákban tar­
tottak. Immár bizonyos, hogy Saint-Piere 
lakossal pillanat alatt megfuladtak, vagy az 
is lehet, hogy egy elképzelhetetlen óriási 
villanyszikra ütötte őket agyon. A holttestek 
csak később szenesedtek meg, a tűz és a 
forró hamu következtében. Feltűnő, hogy 
Saint-Pierreben minden holttestnek egyforma 
volt a helyzete, minden hulla a földgömb 
északdóli tengelyének a hosszában feküdt. 
Érdekes, s megfejthetetlen körülmény az is.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.
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gazdaságba, hanem elszívják, onnan tikusabb a „Daily Mail“, mely ma czikket 
az éltető szerveket. Így cselekszik a közöl a következő felírással: „A király a
Tisza Istvnn bankja is, amely pedig '«V0«“14.8. u^n-" D«V““ a lap jelenti .J . ’ . , ... ® hogy a király orvosai a királyné előtt kije
egyenesen, mint iparbank kapott igen lentették, hogy most már garantálnak a ki- 
nevezetes állami kedvezményeket. rály életéért. A király állapota határozottan 

Volna még ezen felül ipari válla javult. A beteg minden iránt érdeklődik, uj
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(A házipénztár zárszámadása.)

latokba beruházható tőke dúsgazdag 
mágnásainknál, a kik bizony példát 
vehetnének ebben is, éppen úgy mint 
a nemzeti érzésben a cseh föuraktól. 
Csehországban a nagy uradalmak egy-!

Ságokat és táviratokat olvas, sőt már egy 
czigarettát is elszitt. Tápláléka boullon es 
tej. Egy lap jelenti, hogy az operáczió al­
kalmával a kelésből egy font gennyt vet­
tek ki.

A király a tegnapi nap folyamán kiadott
szersmind rengeteg ipartelepek, f)ol kedvező bulletinek szerint annyira jól érzi 
nemcsak szeszt és czukrot gyártanak, i .ma*át' . hogyNmmár túl van minden vészé 
hanem a la, fém, ko, porczellan, üveg, ■ t'rt a kriziSi de nem hiJki hogy*a kir41* 
gyapjú stb. ipar mindennemű ágai betegségét újabb komplikácziók súlyosbítsák. 
Űzetnek. I Sőt az udvarhoz közelálló körökben már a

A mi százezerholdas kiskirályaink' koronázás időpontjának a találgatásával is 
birtokán még a mezőgazdasági ipar sem foglalkoznak. A király tegnap délután any- 
, , , ...... , nyira jól erezte magát, hogy a királyi családtud kellőképpen meghonosodni. Ezért a töybb tJagját is fogadfeha’ttai °yakikkcl hyosszabb
cseh nagybirtok négyszer annyit jőve- ,deig elszórakozott.
delmez, mint a magyar sa cseh nagy- j A Sun jól informált helyről vett érte- 
urak. ámbár gyárosok és kereskedők j sülőse alapján azt Írja, hogy a koronázást 
is nagyobb urak a magyar nagyurak- j október hó elején fogjak megtartani.

nincs Csehországban agrár■nál s ezért
mozgalom, bár olt a földbirtok még 
inkább egyesek kezében van összpon­
tosítva, mint nálunk akár a Dunántúl.

Ezeket a heverő kincseket kellene, 
a magyar ipar táplálására mozgósitni

Az angol király betegsége.
Ma is mognyutatóbb hírek érkeztek 

Londonból. Az orvosok mindinkább bíznak 
Edvard király felépülésében, sőt már a ko­
ronázási ünnepélyek augusztus hóban való 
meglarthatását is jósolják bizonyos körök.

A mai hiteinket itt foglaljuk össze :
Némi nyugtalanságot okoz a hivatalos 

bulletinnek az a passzusa, hogy a király is­
mét fájdalmat érez, Orvosi körökben ezeket 
a fájdalmakat kedvező jelenségnek mondják 
es utalnak arra, hogy a királynak mindemel­
lett jó étvagya van cs hogy a beteg telje­
sen lázmentos. A fájdalmak teljesen lokális 
jellegűek.

A király betegségében a krízist -zom- 
balon várják. A lapok közül a legoptiinisz-! uj állasba lépő hivatalnokokat

Városi közgyűlés.
— Második, harmadik nap. — 

Debrcczen törvényhatósága tegnap és 
ma folytatta közgyűlését. Tegnap a zár 

! számadás került tárgyalás alá Marton Imre 
majdnem másfél óráig tartó beszédben mu­
tatta ki a zárszámadás fogyatékosságait, 
hiányait s végül visszaadni javasolta a ta­
nácsnak. Hat szavazattal tudiák csak igazán 
keresztül szorítani, hogy a zárszámadást el­
fogadták. Ma részletben tárgyalták a zdr- 

I számadást.
A gyűlésről különben a kővetkező tu­

dósítás számol be :
Délelőtt kilencz órakor élénk érdeklő- 

I des közepette nyitotta meg a közgyűlést Puky 
tlyula főispán, telhiván egyszersmind eskü- 
letételre a tegnap megválasztott uj tisztvi­
selőket. Egymás után letettek a fogadalmat: 
Mihalovits Gyula, Schindler Ferencz és Si­
pos György s a városatyák megéljenezték az

is

liugv azok az épületfalak, melyek a tenger- értelmében villámcsapás érte, mely nem az 
parttal párhuzamosan húzódnak, még állanak égből, hanem a Pont Pelée-ből kigomolygó 
valahogy, ha romjaikban is, de azon falak- rengeteg felhőkből csapott le a városra. É 
bú!, melyek merőlegesen álltak a tengerre, felhőben a Pouyer-Quertier hajó emberei 
egy szemeJnyi sem maradt meg. ' kél roppant tűzgolyót latiak, valószínűleg

Mintha a Mont Peléröl lonyilaió szőr- két, emberi fogalmat meghaladó vilianyszik- 
l yüséges villámcsapás, villanyszikra, vagy rát. Mikor a titokzatos erő lecsapott Saint- 
más titokzatos eró oldalban érte volna a Pierre-re, ugyanabban a pillanatban Fort-de- 
varost. Saint Pierre távolabbi környékén nem France minden táviróállomasán és minden 
voit oly nagy a pusztulás. A házak nem j telefonján villanyszikrák mutatkoztak. Saint- 
mentek annyira tönkre s a holttesteket is Maurice följegyez sok csodalatos apróságot 
aránylag épebb állapotban találták meg. Sőt i a katasztrófáról. Egyik legérdekesebb az, 
találtuk halálosan összeégett, meg élő em-jhogy a Mont-Pelóe lábánál, éppen abban á 
bérekét is. kiket kórházba szállítottak. Ezek vonalban, mely a gáz (vagy villunyszikra) a 
valamennyien azt mondtak, hogy a villám- j varosnak rohant, oly tojást találtak, melynek 
csapás, a Mont-Pelée felöl jövő ütés ágyú-; felét a titokzatos erő élesen lemetszette s 
goiyo gyorsaságával sújtott le ráju', a leg- elvitte, az alsó fele azonban a fehérje és a 
kisebb zaj nélkül. sárgája felével együtt sértetlenül ott maradt

Zajt, dörrenést nem hallott egész Marti
nique szigetén senki ; de San-Domingoban, 
Guadeloupeban, Sanit-Thomasban s a távo­
labbi szigeteken valamint az Antillák minden 
részén minden ember rettenetes dördülést 
hallott. Fejtsék meg ezt a tüneményt a tu­
dósok. ha tudják, mondja Homy Saint Mau­
rice. E tünemény megfejtése pedig való 
sziniileg az, bogy Saint-Pierret a szó szoros

Itcmy de Saint-Maurice az egész pusz­
tulásban egyetlen egy vigasztaló részletet 
talált A hamurétegben egy ananászt talál­
tak, mely az utolsó katasztrófa után tiz 
nappal a hamuban nemcsak kicsirázott, de 
már virágozni kezdett.

Így diadalmaskodik a tormészot a leg­
nagyobb pusztulás felett is.

Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok 
terjesztette elő ezután a szakbizottságok je­
lentései kapcsán a házipénztár és az általa 
kezelt alapok és alapítványoknak 1901. évi 
zárszámadását, mely nyomtatásban ki 
osztatott a bizottsági tagoknak.

Márton Imre addig nem szól a tárgy­
hoz, mig nem ismeri a házipénztár 1900 
évi zárszámadását jóváhagyott miniszteri le­
iratot.

Pnky Gyula főispán felfüggeszti a köz­
gyűlést, hogy a szünet alatt előkereshető le­
gyen a belügyminiszter idevonatkozó leirata.

Szünet után ugyancsak az elnöklő fő­
ispán jelentette, hogy a jóváhagyó leirat 
eddig még nem érkezett le és igy nem is 
mutatható be.

Márton Imre tudomásul veszi a választ 
és általánosságban szól a tárgyhoz. Kifogá­
solja és nem tartja jóváhagyónak a zár­
számadást, alaki és lényegi kifogasokat 
hozva fel a maga igazi támogatásúra. Hely­
telennek találja az előirányzatok máskép 
való felhasználását és kifogásolja, hogy a 
számadásban egyes alapítók nevei zárjelben 
vannak, mert attól fél, hogy a jövőben tel­
jesen elfelejtik és mellőzik a nevüket is. Az 
alapítványi pénztár kezelését maga a fel­
ügyelő-bizottság is kifogásolta és méltán, 
mert ez nem reális. A tévedések egesz so­
rozatát látja a zárszámadásokban s ep ezért 
indítványozza : utasítsa vissza a közgyűlés 

ne fogadja el meg az általános tárgyalás 
alapjaid sem.

Boncsik Lajos főszámvevö válaszol az 
elhangzott kifogásokra. Hosszasan bonczolta 
Márton Imre kilogásait és elismerve a szám­
adások apróbb hiányosságát, ajánlja annak 
elfogadásai a közgyűlés figyelmébe.

Komlóssy Dezső a felügyelő-bizottság 
ellen elhangzott megjegyzésekre ref ektal. A 
pénztárkeze.és egyesítése rég sürgetett kivá­
nalom s ha megvalósul, nagyban hozzá fog 
járulni az állapotok javulásához. Teljes gond­
dal és lelkiismerettel készült a zárszámadás 
és megbízhatósága ket-éget nem szenved. 
Elfogadásra ajánlja.

Márton Imre, mint indítványozó él a 
zárszó jogúval és a számadások visszáutasi- 
lasat ajánlja. Utána Honcsik Lajos föszám- 
vevö válaszolt még egyszer az elhangzott 
vádakra.

Pnky Gyula töispán nem találja indo­
koltnak a visszautasítást ; a zárszámadás az 
elökészitéseken keresztülment és teljesen 
megbízható. Az alapítványi kütvé nyék leltá­
rozását a tanács is javasolja, s igy ez nem 
képez elleninditvdnyt. Egyben, a mennyiben 
több felszólaló nincs, fölteszi a kérdést : 
elfogadja-e a törvényhatósági bizottság a 
zárszámadást az általános tárgyalás alap­
jául ?

Huszonkét bizottsági lag névszerinti 
szavazást kért, a mit az elnöklő főispán el 
is rendeli.

Eredménykép a tanácsi javaslat mel­
lett igennel szavazóit 64, ellene Márton 
Imre indítványa mellett pedig 58 bizottsági 
tag s így 6 szótöbbséggel a zárszámadások 
az általános tárgyalás alapjául elfogad­
tattak.

Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok 
kezdett ezután a házipénztári zárszámadás 
felolvasásához, hogv a közgyűlés részletei­
ben megvitathassa n jelentést. Az első pont­
hoz Kiss Albert szólt hozzá, kinek Ábra- 
hám László főügyész adta meg a kórt fel­
világosítást.

A gyűlést ma folytatják.
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Egy felfüggesztett jegyző tör­
vénytelen visszahelyezése.

Vettük az itt kővetkező czikket, me­
lyet közérdekű voltánál fogva egész terje­
delmében azzal tesszük közzé, hogy őzért a 
felelősség a beküldőt terheli.:

„ Kaszás József balmazújvárosi főjegyző 
hamis vádaskodás es rágalmazás büntette 
miatt a debreczeni kir. törvényszék által 
vád alá helyeztetvén, minek kapcsán jegy 
zöi állasától felfüggesztetett.

A megtartott tőíftrgyaláson a törvény 
szék Kaszást csak rágalmazás miatt ítélte 
el, mely Ítélet a kir. ügyész fellebbezése 
folytán jogerőre nem emelkedett. Ka­
szás József ezen Ítéletet a törvényszéktől 
kivette s azt mellékelve kerte Orosz Sándor 
központi főszolgabírót, hogy öt allásaba he­
lyezze vissza.

Orosz főszolgabírónak tudnia kellett, 
hogy a neki bemutatott Ítélet nem jogerős ; 
tudnia kellett azt is, hogy ezen kívül Ka­
szás József két oly bűntett miatt van jog­
erősen vád alá helyezve, melyekre a bün­
tető törvénykönyv hivatalvesztést állapit meg , 
tudnia kellett még azt is, ho^y Kasszás ellen 
jul. 7-én hivatalos hatalommal való vissza­
élés büntette miatt főtargyalás van kitűzve. 
És mindezek daczara folyó 25 én Balmazúj­
város közönségének rémületére azon indoko­
lással, hogy Kaszás közszolgálatot teljesít­
het — öt jegyzői állásába visszahelyezte.

A nevezett föszolgabiro eljárását Széli 
Kálmán belügyminiszter ur figyelmébe ajánl­
juk s nagyon kérjük Ö n-igyméltóságát, hogy 
kegyeskedjék már betekinteni Hujduvárme- 
gye sáfárkodásába s küldje ide mielőbb 
Kaffka miniszteri tanácsos urat, kinek itt 
nagyon sok seperni valója lenne. Kaffka 
jöjjön cl a te országod és pedig mielőbb, 
hogy legyen már rend és béke Hajduvár- 
inegyében.“

Miss Duncan fellépte.
Az állítólagos kaliforniai lánczpoóta, 

ahogy a nagy reklammesterek elkeresztel­
ték, csütörtök este mutatta be a városi ta­
nács jóvoltából állítólagos művészetet. Nem 
szándékunk a közönséget megbántani, de 
nem hallgathatjuk el, s megmondjuk, bi 
zony jó fejős tehén ez a mi közönségünk, 
mii nyelven: jó balek. Valami idegen mű­
vésznőnek, vagy az Ur Isten tudja minek 
elnevezett személy jön ide, a közönség 
tódul a színházba, úgy, hogy verekedés, 
dulakodás is van, mert mindenki jegyhez 
akar jutni.

így tett Miss Duncannal is. Zsufoiá 
sig megtöltötte az 50% felemelt helyeket, 
de bizony távozáskor a közönség kilencz 
tized része azon a véleményen volt, nem 
felemelni, de 50% leszállítani kellett volna 
a helyarakat a tanácsnak, hova különben 
csütörtökön mint halljuk — eg erényes 
színházlátogató azt a beadványt intézte, 
sürgősen tiltsa be Duncan önagysága fel­
léptét, mert hisz az ö megjelenése nem 
épen poétikus s leányoknak, megnézni nem 
lehet.

Ha ez a beadvány bement a tanács­
hoz, ha nem épen betiltja az előadást, de 
azt megtehette volna a tanács, hogy leszál­
lítja a helyárakat.

Bizony mindenki csalódott Duncanban. 
Azt írták a debreczeni közönség nem 
tudta megérteni tánczát, nem értette át 
azokat u görög mithológiai jeleneteket, szó­
val nem tudott a Hellasz Isteneihez felemel­
kedni. Akik ezt mondják, igazat allitanak. 
Azok után,azokból amiket Duncan produkált, 
nem is tehette ezt a közönség.

De hát minek az ? így sokkal érdeke­
sebb, vonzóbb s a közönség hogy a színpa­
don mezítelen lábú csodát is lásson, tódul 
a színházba. Tudja ezt jól Duncan s ezt 
csak alfele ösmert színésznői hatásvadászat­
nak tartjuk. Ebben rejlett az ö „poétikus* 
táncz művészete, na meg kiegészítette az 
utánzatot, az a néhány szökdécselés, mit 
produkált.

Igazi élvezetet a hires Duncan estén a 
gyönyörű, kellemes zene nyújtott.

Másodszor aligha merne Duncau fel­
lépni, mert most már nem igen tudná úgy 
elbolonditani a közönséget, mint először 
tette.

Omikron.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Nagytemplomban : Kovács Zsigmond 
h. leik. Kistemplomban : Papp Lajos szenior. 
Ujtemplomban : Szabó Bertalan s. lelkész, 
Ispotálytemplomban : Könyves Tóth Kálmán 
lelkész. Szegényházban Balogh Gyula s lel­
kész. Csapókerti imaházban : Kovács János 
ncpisk. felügyelő.

A ágost. hitv. evang templomba dél­
előtt 10 órakor Materuy Lajos föesperes tart 
istent sztéléiét.

Apró koldusok.
Mikor nehány évvel ezelőtt a hatóság 

hozzáfogott a koldus ügy rendezéséhez, 
mindenki azt hitte, hogy vegre megszaba­
dul a közönség a nyilvános koldulás kelle­
metlenségeitől. Egy ideig alig lehetett egy- 
egy vak koldust látni. Az sem mert kére­
gétől, de most újra felütik a fejüket a kol­
dusok, sőt már a kéregetés újabb módját is 
kieszelték.

Ki ne indulna meg az igazi koldus, a 
válódi szegény kérő szaván ? Ki ne látná 
fájó szeretettel elesett embertársa közeledé­
sét, ha nyomorán adománynyal segíteni tud ?

De most nem ilyen igazi szegények 
láthatók az utczán.

Nem a vak, sánta, avagy a béna kezű 
anya jár koldulni, hanem a gyermeket kül­
dik kéregetni, kik a legforgalmasabb utezun 
utáná futnak a járó-kelőknek s kinyújtva vé­
kony karjaikat szánalmat keltő hangon mond­
ják cl betanult mondókájukat.

— Bácsi vagy néni adjon egy kraj- 
czárt. Apám nincs. Meghalt. Anyám nagy 
beteg, nem ettünk három napja.

Ha az ember nem hallgat rájuk, utánna 
szaladnak tovább, hogy a másik pillanatban 
már másik embernek mondják el a jól be­
tanult leczkét.

Így neveli a társadalom aztán az ir­
galom filléréivel azokat a szerencsetleneket, 
akik a tisztességes munkától elszokva, ké­
sőbb a bőn útjára térnek és elmerülnek a 
posványbán.

A rendőrség figyelmébe ajánljuk ezeket 
az apró koldusokat.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli allami anyakönyvi hivatalnál 

a hét folyamán házasságot kötöttek :
Beliczai öinkovits Sándor — Fodor 

Mária. Máyer József Kovács Ilona, Kuns- 
tar Balint — Batlyán Juliánná, Sémik Antal
— Tóth Julianna, Kusnyak Ferencz — 
Szalay Agues, Király Pál —Piroda Juliánná, 
Csonka Imre Nagy Julianna, Kecskés 
István — Orosz Ágnes, Nagy Gábor — Kis 
Julianna, Kozák Ferencz — Gyarmati Eszter.
— Összesen 10 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be: Nagy Zoltán 
12 hónapos csecsemő, Farkas Irma 1 hó­
napos csecsemő, Kántor Erzsébet 0 hóna­
pos csecsemő, Áron Manó 79 éves szesz 
nagykereskedő, Nagy Sándor 17 napos cse­
csemő, Varga Zsuzsánna 27 éves dohány­
gyári munkás, Szabó Sándor 10 hónapos 
csecsemő, Tarosai József 23 hónapos cse­
csemő. tiidlar Berta 3 hónapos csecsemő, 
Rácz Mihály 8 éves gyermek, Nagy Erzsé­
bet 2 hónapos csecsemő, Szűcs Julianna 
17 éves háztartásbeli, Szőke István 70 eves 
városi hajdú, Kiss András 1 hónapos cse­
csemő, Kecskeméti Gyula 2 éves gyermek, 
Vógel Herman 25 éves őrmester. Herda Imre 
9 hónapos csecsemő, Sunák Terézia 2 hó­
napos csecsemő, Kiss Mihály 75 éves ma­
gánzó. Halasi Róza Ghónapos csecsemő,Nagy 
(liu) 1 napos cs., Varjas 1. 30 é. hentesseged 
Medves József 50 éves napszámos, Ember 
Sándor 18 napos csecsemő, Csiszár Ferencz 
30 éves mozdonyfütö, Nagy Elemér 4 hó­
napos csecsemő, Madár Béla 9 hónapos 
csecsemő, Sztaranv István 3 éves gyermek, 
Tar Károlynó született Nagy Juliánná 38 
evés háztartásbeli, Harsányi Imre 2 hóna­
pos csecsemő, Venyovszki Mária 5 hónapos 
csecsemő, Nagy Józsefné szül. Gombos Klára 
43 éves napszámosnö, Bajik Erzsébet 2 
éves gyermek, Győri Dániel 15 hónapos 
csecsemő, üzv. Sárosi Istvánná szül. Ka­
pusi Klára 52 éves napszámosnö. Varga 
István 2 hónapos csecsemő, összesen 36. 
Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt ősz- 
szesen 49 születést (28 fiú 21 leány) jelen­
tettek be, úgy a születések 13-al múlták 
felül a halálozásosat.

Debreczeni tanárok Budapesten.
Wlassics Gyula vallás és közoktatás- 

ügyi miniszter a szünidő tartamra tovább­
képző tanfolyamot állított fel a tanitóképzö- 
intózeti tanárok részére. A miniszter leira- 
tilag értesítette tegnap a püspöki hivatalt, 
hogy e tanfolyamra három tanárt fölvett a 
debreczeni tanitókézpö intézet tanárkarábó, 
is. Felhívja a miniszter a püspöki hivatalt-

Mit is csinált hát az a hires Duncan. Jó volna, ha a rendőrség nagyobb gon-
P°étikus dol«ot mulaloU be- dot fordítana ezekre a kérogetö gyermekekre, 

At)ban rejlik talán a poezis, hogy lekopirozta, . , ,, , ,
utánozta a régi görög műemlékeken látható ‘nert ez u.koldulas nemcsak bogy » “ozön- 
tánczoló hölgyeket s ezeknek az alakoknak' s<igre szerfelett kellemetlen, hanem magának 
külömbözö állásait utánozta? Ez volt az a a gyermekeknek is kárára van, mert leg- 
„poétikus“ művészet. j nagyobbrészük tanköteles már, Így a kére-
korhiien ZV 'Tf ,na"y°bb legyen - ; getéssei az iskolától el van vonva, holott 
Korhűen akarta ezeket utánozni — meztelen
lábakkal jelent meg a színpadon. Ez talán j0rre semml szukse8e slncs’ mert az aPró 
vonzotta az embereket, do most, mikor már koldusoknak legtöbbje nem is szegény em- 
láttuk, ö nagyságát mezítelen lábakkal, rövid ; berek gyermeke, hanem úgy bérelik őket 
szoknyákban, helyesebben antik görög ruhák-j könnyelmű szülőktől néhány fillér napi bérért 
ban, megmondhatjuk azt is, nagyobb lett az élelmes koldusok, 
volna az illúzió, ha trikót vesz fel.
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hogy c három tanár elszámolásáról intéz 
kedjék, egyben pedig értesítse ily irányban 
az intézeti igazgatóságát is. A tanfolyam 
Julius 7-ón veszi kezdetét Budapesten.

Kiss Áron püspök útja.
Kiss Áron püspök e hó 23-án gyors­

vonattal Mára maros-Szigetre érkezett az 
érettségi vizsgálatokra, mint az egyházke­
rület képviselője. Taraczközön az egyház- 
község nevében Kovásy Ákos főgondnok 
üdvözöl'e. Beszállóit hozzá az egyházközség 
több tagja. Szigeten a főgymnaziumi igaz­
gató, a tanári kar és a város megjelent elő­
kelőségének élén üdvözölte az ősz püspö­
köt. ki örömmel jött a közművelődés ezen 
végső határvárosába. Az érettségi vizsgálat 
24-en reggel kezdődött. írásbelin senki sem 
bukott meg.

Megüresedett irnoki állások.
A tegnapi városi közgyűlés házipénz­

tári tisztté választotta Mihalovits Gyulát és 
Siedler kerenczet, a kik eddig városi Írno­
kok voltak. Megválasztásukkal két irnoki ál­
las üresedett meg a városnál. Erre az állásra 
a törvény értelmében első sorban igazolvá 
nvos altiszteknek van joguk pályázni. Puky 
Gyula főispán ilyen értelemben fogja meg­
hirdetni a pályázatot s a két állást a szep­
temberi közgyűlésen töltik be.

Tízéves -találkozó Debreczenben.
A debrcczeni kollégiumban e hó 29-én 

vasárnap találkozóra gyűlnek azok az ifjak* 
kik tiz évvel ezelőtt érettségiztek az alma­
mater főgimnáziumában. Takács Aurél ügy­
védjelölt. Takács Ferencz debroczeni ügy­
véd fia hívta össse volt osztálytársait va­
sárnapra. A találkozó férfiak tanárai közül 
még sokan vannak életben. A liz évvel eze­
lőtt érettek közül életben vannak Szabó 
Bertalan püspöki káplán. Borbély György or­
szágos képviselő, Miskolezy Bajos, Csath 
Sándor s még számosán.

A Csokonai kör és a Komáromi ház.
A Gsokonai-kör, mielőtt még a nyári 

holt évad tekövetkeznék, munkát akar adni 
néhány tagjának, hogy mindjárt ősz elején 
ujult erővel foghasson az egesz választmány 
nagyobb körű tevékenységhez. E végből ma 
délután 5 órakora kör helyiségében a Tisza1 
udvarban ülést tart az a bizottság, mely a 
Komáromi háznak emléktáblával való meg­
jelölésére van kikuldve. — Az ülésen részt 
vesz Tóth András szobrász is, mert a kör 
ezt az emléktáblát is az ö avatott kezére 
akarja bízni.

Debreczeniek a turini kiállításon.
Az Országos Iparegyesület kebelében 

indítvány merült fel arra nézve, hogy az 
egyesület tagjai együttesen látogassák meg 
a turini és düsseldorfi kiállításokat gróf 
Zichy Jenő elnök vezetése mellett. A deb- 
reezeni ipartestület tegnap leiratot kapott 
az Országos iparegyesülettöl, hogy tagjaival 
képviseltesse magát ezen kirándulásokon. 
Az indulás Turinba július 30-án lesz. A 
debreczeni ipartestület eddig még nem ha­
tározott a képviseltetós ügyében, de való­
színű hogy több tagja megy el a kiállítá­
sokra.

A város szervezeti szabályzata.
Debreczen szervezeti szabályzatának 

átdolgozását a júniusi közgyűlés 
után kezdi meg a városi tanács.

Gyökeres változáson megy keresztül a sza­
bályzat minden része és különösen személyi 
változásokat fog az előkészítő bizottság pro­
ponálni. Egyes felesleges hivatalokat ugyanis 
megszüntetnek s hozzácsatolják ahoz, amely 
több munkaerőt igényel. A szervezeti sza­
bályzat átdolgozása Puky Gyula főispán sze­
mélyes részvételével megy végbe. Ebben a 
tárgyban különben, amint azt a főispán a 
tegnapi közgyűlésen jelezte, nemsokára egy 
vegyes értekezlet lesz, amelyen a tanács 
tagjai s több törvényhatósági bizottsági tag 
vesz részt. Együttesen fogják főbb korvana 
laiban megállapítani az uj szervezetet, ame­
lyet különben egy r ndkívüli közgyűlés vesz 
tárgyalás alá.

A debreczeni állami főreáliskolában
az alsó négy osztályba a felvételeket jun.

[ 30. jul. 1, 2, 3. napjain tartjuk meg. Mint­
hogy ezen osztályokba a felvételre rend­
szerint többen jelentkeznek mint a mennyit 
tantermeinkben szabályszerűit és kényelme­
sen elhelyezhetünk, már most figyelmeztet­
jük az érdekelt szülőket, hogy fiaik felvéte­
lére egész biztosan csak azok számíthatnak, 
akik a beiratásra kellő időben, vagy most a 
tanév bezárása után azonnal jelentkeznek.
A beírásnál 9 korona 70 fillér felvételi dijat 
kell fizetni, s a legutóbbi iskolai bizonyít­
ványt, az ujraoltási igazolványt és az anya­
könyvi kivonatot beadni.

Egy nap választ el Péter-Páltó! az 
alföldi aratás hivatalos kezdőnapjától^ 
átn a fanyar, hideg, esős időjárás |et?’ 
alább is két héttel hátrább veti az 
aratás idejét. Különösen Erdélyből s 
a székelyföldről, melynek tavaly js 
Ínséges esztendeje volt, napról-napra 
szomorúbb hírek érkeznek. Eső jég 
árviz. Tönkrement emberek jajszava 
zokog át hegyeken, völgyeken, erdőkön 
mezőkön, szóval az ország egész terü­
letén. *

Fényes esküvő.
Fényes esküvő volt ma d. e. városu tk- 

ban. Nedetzky Ferencz 7. Vilmos huszár­
ezred kapitánya ma d. e. 11 órakor eskü­
dött örök hűséget az ev ref. nagytemplom­
ban fenyéri Zádor Lajos kedves leányának 
Vilmának. Az esketési szertartást K. Tóth 
Kálmán lelkész végezte. Délben 1 órakor 
nászlakoma volt az „Angol Királynő* termé­
ben. Az ifjú pár délután elutazni!.

Rablás a temetőben.
A Széchényi-utcza végén levő czirkusz 

hatalmas vonzerőt gyakorolt Weinberger 
Antal csavargóra. A kereset nélküli csavargó 
égett a vágytól, hogy az előtte meg ismeret­
len művészetet megismerhesse. Pénz nélkül 
azonban nem juthatott be s igy nagysajoá 
latára le kellelt mondania az élvezetről, 
hogy bejuthasson, mert nem volt pénze. | 
Leverten csatangolt a Hutvan-utczai teme­
tőben, mikor Frenkel Adolf részegen elébe 
vetődött. Frenkel láttára bűnös gondolat 
fogamzott meg a csavargó agyaban. Észre­
vétlenül utána sompolygott, zsebét egy kés 
sei felhasitolta, a földre hullott erszényt 
felkapva elrohant. Az ittas ember képtelen 
volt üldözni megrablóját, menekülni hagyta. 
Másnap a czirkusz körül latta ólálkodni, a 
hol egy rendőrrel elfogatta. A rendőrségen 
kiderült, hogy Weinberger, daczára 25 élet­
évének sor alatt még nem állott s igy na­
gyon valószínű, hogy Wein berge rrel a rend­
őrség nem csak veszedelmes zsebtolvajt, 
hanem katonaszökevényt is fogott, kit eddig 
hasztalan kerestek a hatóságok.

Előjegyzés
az ev. ref. főgyrnnasiumba az 1902/3-ik tan­
évre. A helybeli ev. re', főgymnasium I—Vili. 
osztályaiba, amennyiben egyes osztályokban 
a létszám az itt tanult növendékekből még 
be nem tolt, az előjegyzés a jövő 1902/3 ik 
tanévre Julius 1-től egész Julius hó folyamán 
naponta — vasárnap kivételevei — délelőtt 
10—12 óráig fog történni. Az ev. ref. fö- 
gymnasium igazgatósága.

Ebzárlat Debreczenben.
Debreczen sz. kir. város rondörfökapi- 

tánysága által közhírré tétetik, hogy a vá 
ros területén a kutyák és macskák között 
veszettség! eset fordulván elő, ezen álla­
tokra mai naptól 40 napi zárlat rendeltetett 
el, minélfogva figyelmeztetik a város lakos- 
saga. hogy az 1888. évi VII. I. ez. végre­
hajtási rendelésének 188 §-a értelmében kö­
teles ezen idő alott ebét és macskáját szo­
ros őrizet alatt kötve tartani, s kutyáit ha­
rapás ellen biztos szájkosárral éllátni, s 
pórázon vezetni, mert az ezen rendelet el­
lenére szabadon járó ebék és macskák ki­
fognak irtatni ; a tulajdonos ellen pedig a 
kihágási eljárás meg fog indíttatni. Rendör- 
főkapitányság.

Követendő példa
Ismeretes dolog, hogy a zsidóknak az 

a része, mely inkább az orthodox irányhoz 
ragaszkodik, annyira megszokta a tört né­
met nyelv használatát, hogy ha máskülön­
ben teljesen érti is a magyar nyelvet egy 
házi szertartásainál mellőzi. Az orthodoxok- 
nak a német nyelvhez való ez az érthetet­
len ragaszkodása kellemetlen a magyar zsi­
dókra s épen ezért első sorban ök maguk 
igyekeznek azon, hogy aa orthodoxnak ezt 
a megrögzött rossz szokását jóvá tegyék, 
ebből a czélból a Pol tikai Magyar Hetilap 
szerkesztősége egy felhívást intézett a pesti 
orthodox izraelita hitközséghez, melyből kö­
zöljük a következőket :

Pusztulunk.
Az ország minden részéről szomorú 

hírek érkeznek : szakadó eső, jég, 
árviz pusztítja a gazdák reménységét.

„Önök pedig, orthodox irányzatú test­
vérek, édes hazánk viruló fővárosában lak­
nak ; itt szerzik meg mindennapi kenyerü­
ket és igy százszoros kötelességük a nyel­
vüket az iskolában mellengetve nagyra nö­
veszteni.

Hiszen Önök tudják, hogy mi mindig 
hűséges szószólóik voltunk, ha Önöket táma­
dás érte, mi is az orthodox irányzatnak va­
gyunk hívei, mert ez az egyedüli érőssége a 
zsidó hitéletének.

De amidőn halljuk, hogy iskolájukban 
a szent biblia tanítása csak akkor „szent* 
Önök előtt, ha az német nyelvben történik, 
ez megdöbbent minket, arezunkba kergeti a 
vért az Önökkel való közösség tudata.

Kérjük Önöket testvérek, változtassák 
meg ezen téves és vétkes intézkedésüket. 
Mutassák meg, hogy valóságos hazafisággal 
karöltve jár.

Reméljük, hogy nem lesz szükség eme 
felhívásunk ismétlésére — állandósítani fog­
juk ezt mindaddig, mig a magyar nyelvnek a 
biblia-tanításban is érvényt szereztünk —

; . .. j ‘ , .
V \ V . ...

■
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1902. Junius 28. DEBRECZEN

MATTOM '
ERZSÉBET SdSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán.) 
Idény : április 15-től október hó 15 tg

Kiváló gyógyhatássui bir női bajokban és al­
testi bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil. 
Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven­
déglő. — Villamos vasúti összeköttetés a 

fővárossal.

Borivóknak, rketki‘,bort ,zeI rétik vegyíteni, mindem* t«*áU „

mmm,

ijánih>*t/>. E viz közömbösíti a borsavát és az italnak 
felette keliemetes, ingerlő melléklet ád, annélkül, hogy
azt feketére festené.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

H.-Böszörményben 1
magtár, melybe 4 — 500 mmázsa termény 
elfér, olcsó árban kiadó. Értekezni Dobre- 
ezenben Vargu-u. 43 sz. a. a tulajdonossal

Magas jutalék vagy
no ti /1 .■ 12 _ ..X ' II i ■ .ii. .rendes fizetés mellett állást nyerhetnek azok, 
kik Brillant Aluminium Email ajtó felíráso­
kat forgalomba hoznak. Ajánlkozások Bern­
hard Potters Unter Barmen czimzendök.

Peronospora ellen legjobb a
Kecskeméti pop

600 grammos c s o m a g 24 krajezár.
Gyümölcsfák permetezésére a

Gyantalisztes kecskeméti por
850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézánál
DEBBECZEN, Kossuth utcza

SZENDRÖSÁNDOR
zongora, hangszer készítő és hangoló aiánlia
egJmányuYa'1" zongoráit, hegedűit 
és pianinóit. JS'X’S.
eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

Szép bajusz

Táncz-in téze t.
Van szerencsém az igen tisztelt szülék 

becses tudomására hozni, hogy a „Korona“
czimü tánezteremben (csapó utcza 17.) julins 
hó 2 án, szerdán az iskolai szünidőre (július 
és augusztus)

Táncztanfolyamoi
nyitok, kizárólag tanulók részére.
felnőtteknek este 8 tói 10-ig ) hétfőn, szer­
kisebb növendékeknek d. u. ) dán és pen- 

5-től 7-ig. ) toki napon.
Iparos coloné jul. 10 én, csütörtökön nyílik.

nyerhető rövid 
_ * «■ időn a Ihres

-Hajdúsági pedrő“ használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debrcczenhen Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztiő GrÓSZ 
Nagy Ferencs gyógyszerésznél H.-Szoboszlón

Klárin fálr 750-böl Választva600 1-aatlU ldh. szállta eladó. Ugyan
ott kifaragott lahfák és szilfák szinte kapha­
tók. valamint 2Va öl varga tűzifa eladó. 
Honved-u. 62.

A sámsoni Kulcsár
kerti 9 nyilas szőlő minden felszereléssel 
együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Alkalmi vétel.
A Széchenyi-utcza végén 
a nagy vásártér mellett 
fekvő 4000 |_J Öl föld gyár 
vagy házteíkeknek eladó.

Értekezhetni Dorsch 
Hugó asztalos urnái Deb- 
reczen, Nagyvásártér.

Tusiiád-íűrdőii,
a Székelyföld leglátogatotlabb fürdőjében, a 
vasúti állomástól 5 percre, a vonatról is 
szembetűnő helyen van az

IDA-VILLA.

Tanórák : kedd, csütörtök és szombat este 
8 órától 10-ig.

WKT Tandíj: 5 forint ""ÄO
Behatásokat elfogadok a mai naptól lanáso- 
roon bármely időben, vagy este a tánciskola 

helyiségében. — Lakás csapó-utcza 17.
Teljes tisztelettel

Schaf János
táneztanitó.

A halápon 25 hold
föld, mely cukorrépának is alkalmas, közel 
az állomás rakodóhoz, eladó. Czim a kiadó 
bivatalbsn.

A köntöskertben 1 és
félnyilas szőlő uj cserepes pajtával eladó. 
Czim a kiadóban.

A mai nyomott anyagi

Haszonbérbe adás.
A debreczcni cv. ref. egyház is­

koláztatási alapjához tartozó 362 kát. 
hold 1300 □ öl szepesi földbirtok,mely 
most Öry Mihály ur haszonbérletében 
van, f. 1902. é. okt. 1 -töl számítandó 
12 évre a presbyteri gyűlés rendelke­
zése nyomán az cv. ref. egyház ta­
nácstermében 1902. évi jul. 3-án d. 
u. 4 órakor tartandó nyilvános árve- 
réssn haszonbérbe adatik. A haszon- 
bérletre nézve az árverés megkezdéséig 
zárt ajánlatok is adhatók be, melyek 
a nyilvános árverés befejezése után 
bontatnak fel. Az árverési részletes tel­
tételek az ev. ref. egyház hivatalában 
a hivatalos órák alatt Hódy Béla le­
véltárnoknál tekinthetők meg.

Debreczenben, az cv. ref. egyház 
presbyteriumának ] 902. é. jun. 15-én 
tartott gyűléséből.

Az elnökség.

viszonyok
és folyton tarló járványok közepette nagy 
megnyugvás \ családját egy fénykép csoport­
ban bírni. Ennek teljes eszközlésére csupán 
a Gondy és Egey ezég terjed Imes műterme 
a legalkalmasabb. Tekintve, hogy raj la egy 
személy alig 1 frtbu esik, egyúttal a legol­
csóbb életbizlositás.

A villát fenyves környezi ; hátát a 
Csornád begy védi, szemben véle a regényes 
Sólyomkő. alatta az Olt völgye, melyre a 
villa verandáiból gyönyörű kilátás nyílik,mel­
lette vonul el a közönség legkedveltebb séta 
útja, az u. n. régi országút. A mélyen ala­
pozott, egészen terméskőből és téglából épült 
villában kiadó 8 tágas, világos, száraz szoba 
és egy nagy terem, továbbá 6 souterrain he­
lyiség, melyek konyhákul és cselédszobákul 
használhatók.

A szobákban modern bútor, matraeos 
ágy, linóm ágynemű, kényelmes pamlag,vus 
kályha. Egy szoba ára kiszolgálással havi 
100—120 kor., egész évadra 180—250 kor. 
A lukassal reggeli és uzsonna is kialkudható.

Kiváló tisztelettel

atz Ida
DhBhECZKN, Kossuth utcza 24-ik szám. 

Tusnád-fiirdő, Ida-Villa.

STANDARD
életbiztosító társaság

ERlNRHRfiBAN, ANdOLHON.
WT Alapittatott 1825 ben. TM

Magyarországi fiók: Budapest. IV. Kossuth Lajos utcza 4. Standard palota. 

Kiutalt nyereményrészek . . * * no 000 000 k°r‘
Halálesetek folytán kifizetve .' ; 5^0,000 000 I

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei : Kétségtelen biztonság. 
Alacsony dijak. Szabad világkötvónyek. A kötvények érvé lyben tartása dijfizelé- 
sok elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási érték. Megtá- 
madhatatlanság. Föltétien fizetés öngyilkosság esetében egyévi fönnállás után.

Szabad háború-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. - Vezérügynök SCHirr BOB Debreczen.Bankpalota.
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Boroszno gyógyító fürdő, DivatosZólyommegyében.
— Vasúti állomás. Posta és távirda. —

Vadregényes fenyvesók közepette. Tiszta, ózon- 
dus levegő, lírdei sótautak. Magas forrású vízveze­
ték. A glaubersós gyógyforrások kitűnő hatásúak, 
vevcny és idült gyomor ós bélhurut, máj és hólyag

Artézi es szivattyús 
kutak fúrására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok 
részere, valamint saját készitményü szivattyúk 
felállítására és javítására jutányos feltételek 

mellett ajánlkozik

Gr"u.ró Lőiincz
kútfúró mester és vállalkozó, ki 16 év le­

folyása alatt

200-náI több sikerült túrt kutat létesített.
Megrendelések czitnemre Debrcczen 
•u. 20. intőzendök.

Női mosó ruhaszövetek.
Batistok. Zephirek,
Áttört kelmék,
Sima színes angol vásznak,
Cosmanosi színtartó,
Indisch-foulard Savannah,
Chiné csikós es koczkás vászna!:

métere 27 krajczár és 32 krajczár.
Szerb és Csalány vásznak

15 krtól 22 krig.
Turista ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai czégnél
Debreczen Rézsatér.

bajoknál,

Hidegvíz gyógyító intézet.
Masszázs, villarnozás, Kneipp-féle gyógyító 

mód. Meleg ásványvíz és fenyőfürdők.
Állandó fürdőorvos: Luczy Gusztáv dr. Gyógy­

szertár, Lawn-tennis, tekepálya, cigányzene. Lakáséi 
8—16 kor. egy szoba heti bérlet ágyneművel égyütt 
Étkezés : levés 20 fi. főzelék 60 fi, tészta 50 fill., 
sültek 80—1.20 fi. étlap szerint.

Bővebbet alulirt tulajdonosnál.

Rosenauer Lajos
Beszterczebányán. i Varga

J! Italán elismert diáiét -cos- 
met szer (be- dörzsölésre*^-

az /znioi^ os idegei^ dyk, >

f£. voBl f's''rc:. Lubló gyógyfürdő
Szénsavas vasas (pezsgő) és mór fürdők.Vasas források felette dúsak.szénsavban,

Ivó, fürdő és területi gyógymód
Kitűnő sikerű vérszegénységnél, súlyos betegségek testi és szellemi tub 

erőltetés után, különösen pedig női bajoknál.
Pormentes védett fekvés (550 in.) Kiterjedt fenyveserdők között, ké­

nyelmes lakások és kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Állandó fürdöor 
vos . dr. I LAIZER SÁNDOR volt egyet, tanársegéd Kézmárszky tanár udv. 
tanácsos egyetemi női klinikáján.

Kitűnő vendéglő és jutányos árak inellett. Étkezés á la carte va<-y pen­
zióban. Posta távirda állomás (Lublófiirdő). Zónajegyek.

Elő- és utósaisonban tetemes árkedvezmény lakás, fürdők, étkezésnél.
Szobal\ hetenként 10 kor., étkezés penzióban <20 koronától kezdve.

Az ásványvíz (Amália fórrá®) friss töltésben kapható a forráskezelö* 
sédnél és minden nagyobb ásványvizkereskedésben

úism-V’
, Erősítés és erÖmogujitás céljából erednie 
tm ^ ! 07 ós.s/es turisták,karéh
íj? Pornók ér lovaglók nagyobb tourok után 
*1 ÜVEG ÁRA 2 KORONA.' 2 ÜVEG Á KA 

I KORONA 20 FILLÉR
,1W; fen/l védjegy gyei. Kapható at 

összes . ; -,/t s/. ,Urukban
KKKISAPOTHEKE KOKNEl’BtKG becs mellel

m urnám
Éven k i r

a Mí m I Kb. Az ásványvizeladásra elárusítók kerestetnek

Egyedül valódi angol

T H I E K R Y BALZSAMNaponkinti tejfogyasztás 1840ÖÖ liter. Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.
Az üvegek felszerelése keresk törvényszéki mintavédelem alatt

Utolérhetetlen hatású g 
fájdalmas köhögésnek s 
okgyuladáa, rekedts«' 
Meglepően gyógyít j

iMíímíh
h balzsam bel FŐI cg és külsőleg használ : ' 

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, veget vet a 
a legrégibb bajokból is 2. Kitűnő hatása van tói 
torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a hide
f'HWr!* ?'.“Kráng'üásoltHt. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigvógyit 
!■,. 2 , ’ l>ol. 8zcl|,]p11 niozditja elő a székelést s a vér tisztulását, javítja az
, “gyal o a emésztést , .Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, (Ires'fogaknál 

á 'I?vaS t.°r * atta aba" !nmdcn fo*- é* szájbajoknál, megszönteti a feloüf- 
”, ’ , a,^oln,,rilak b,lz^*. 7. Nagyon jó gyógyszer kiil és bei bajoknál,

I,knlr -ÁZa0 yag’ ,sz"möcs- égési sebek, fagyos tagoknál, rltli és kiütéseknél, 
Z!?? T a níwJ»^ak”alast' rheumat- fülbántalmakat stb. Csak mindig vi- 
KV ZZUNK a mellékelt zöld mezein apácza-védjegyre ! Hamisításoktól legjobban óva- 
'* * 'I*'!..’ I.1'1, ®Zy®B®*én gyáramból Ausztria-Magyarország minden állomására franco 
i t L ' ,.;| klV V;,8V ® duP*a, üveget 4 koronáért, Bosznia és Herczogovináuan
vétele mellett F' hevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg ulán-

■ ... Miért szenved ón > ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor 
ó söl a lajdabn .s operatiot is dkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle Cesttflola 
rLi. ü-í*- V,a sc,bck gyógyításában valamint a fájdalmak envhitésében utsl- 
I znz CS a salm.'i/haló: a szoptatok mcllkeinénykcdésének.a tej elapadásának, az 
!"';,b k mindenfele regi sérvek, láb- és csontnyilasok, sebek, folyások, dagadt lábak 

'érés es ütés által előidézett sebeknél; az. idegen testek, pl.: üveg,
, . ' , távolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnnkulus és

■ ™ kurómgyülés, a lábnak járás közben történt kísebélése, fagyás és ége-
v ts gyermekek fekvés általi kisebosülése, torokdaganat, meggyűli vér, fillzugás 

,S' é,lf:;,mag0!iral' P°Bla*iijjal együtt II kor. 50 fii. Temérdek elösmorő levél 
j ova,lntek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy .Schutzengel Apotheke

.1 111 r.®S,ada; ,a l,'gelybe van-c égetve. Kino két gyógylialásában utóiérhotlen
, — !l!cn* rógihh, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal

’ , "jD , r hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi se-
I szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak haszontalanéi elprédáljuk a 
rtsinmmden család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártól- 

. .. . _ leonyos, hogy az én kitűnő szerem,ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim
Ä" ? "r,l L41® Schalzeazel Apotheke I. Pregrelahei Behllich SeuertruM.
rorakt.ir. Budapest Torok JozsAf 7,ArrrARK.>n u... t. o a m . .. . — . .

áztarlásnál és felest. 4

i trix légyfogóik
gondos háziasszony és vendéglős 
nyugodt afelől, hogy sem a fő­
zésnél, sem az étkezésnél kelle­
metlenséget vagy undort nem 

szerez többé a légy.

Allein MkttrBtltta

rklsfty in PNcftt*

is, ha seb,- bármily r
kenőcsöt használjk, n 
erhellen.A valódi l en 
orháneznak eseteiben, 
s csont eves édeseknél, 
szállta, honiok, tövis, 
ráknál: végre pokolva 
lés okozta sebek, a b 
slb. eseteiben, ti tégely 
megtekinthető, lltánza 
les Thierry (Adolf) Li 

szer soha nem romlik 
lélen nyáron sz.élküldl 
gély, természetesen nt 
pénzt, hunéin mindig I 
maliim szerből. A hol

Egy teljes készlet

Trix légyfogó
25 fillér.

Főraktár Debreczen és vidékére

Parti Ferencz
füszerüzletóben. 

Debreczen, Kossuth-utcza.
Budapest Tőrök József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben ^vÓ£^szfirészekné^.

■ ; . •;<,* .

Up, - Á -

Telj es táplálék 
csecsemők es gyomarbéfegekszamSr 
legjobb havasiiíjettarWinaM
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Épület és mnlakatos műhely 
áthelyezés.

1 isztelcttül tudatom a n. c. közönsé- 
pót. hogy 7 év óta fennálló vállalatomat 
Reáliskola utczáról május hó 1 tői tetemesen 
megnagyobbítva

Deák Ferencz-u 22 sz. alá helyeztem át.
Elvállalok e szakmába vágó munká- 

k vasrácsozat, vaskapu, takaréktüzhelyek 
(felelősség mellett) szóval minden építkezési 
muukákat.

A midőn a n. é. közönség eddigi párt­
fogasát megköszönöm, Ígérem, bogy a jö­
vőben és mindég elvem csak az lesz, hogy 
jé és pontos kiszolgálással bizalmat továbbra 
is biztosítsam.

Kérve szives pártfogását, tisztelettel

Preizler Mór
épület és mülakatos mester.

Vidéki megbízásokat gyorsan es pontosan
eszközlök. Költségvetés bérmentve.

Hifi TIIMfflIin'll"IIHI — I ————

669—1902 v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

1156/2—1902. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Hazai ált. bizt. 
társaság részére Hegyi József egveki 
lakostól 231 kor. töke, ennek 1901. évi 
május hó 1 -töl számítandó 6% ka­
matai és eddig öszszcscn 59 kor. 80 
fi. perköltség erejéig 1902. é. május hó 
2 án biróilag lefoglalt és 2500 koronára 
becsült egy 6 ló erejű cséplő garni­
túrából álló ingóságok 1902. é. julitts 
hó 9-én d. c. 9 órakor kezdetét ve­
endő és Egyek községben, a vhajtást 
szenvedett gőzmalmánál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett. szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Debreczen, 1902. évi jun. 16-án. 
BÓdOgh Zs. bír. kiküldött.

SZABADOS és ROSSl|
vízvezeték és világítási 

vállalat

DEBRECZEN 
Piacz-utcza 58.

Légszesz és vízvezetékek 
CLOSGTEK 

és csatornázások,
SZÍ VATT YU K
Fürdőberendezések 

és Gőzfürdők
stb. berendezésére.

Kőagyagcsövek raktáron

gépekGyümölcs és szöiló bor készítési

Gyümölcs és sző Hő sajtók,
.HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezet­
tel és nyomóerő szabályzóval a legmagasabb mnn caké 
pesség garantálva.a munkaképesség 20 7,,-al nagyobb 

mint bármely más sajtónál.

Hydraulikus sajtók kU,önÄSe7ei/roSfrenag>'
Szöllő és gyümö8cs zúzok

és bogyó morzsolók.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek 

fekvőén és kocsira szerelve.
Ló-sujtolók és a gyümölcslé készítésére szol váló bogyó- 
órlók. Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalás­
ra, gyümölcsvágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
„Syphonia“ permetezők, hordozhatóan és kocsira szerelve a szöllök permete­
zésére, a szegenos és tormáncs, valamint a vértetü kiirtására, szölló ekék gyár­

tatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

M AYFARTH PH. és TÁRSA
cs. kir. kizárólag szabadalm. gazdasági gépgyárai vasöntödéje és gőzhámora által

BÉCS. II. Taborstrasse 71.
Kitüntetve 490 arany ezüst és bronz éremmel.

_Rcszletes_árji)gyzék ingyen és bórmentvo. Képviselők és visznntárusitók kerestetnek.

kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
ruhafestő és vegyészeti 

tisztitó intézete

Debreczen
Széchényi utcza 42.
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Blső ee. *e klr. outrák-nauar kliár4Uf ammb.

omlokzat-festék-gyár

(emegaí* 11* a» jk m B» ae se P

AmnyéirtnekteeJ kitüntetve.

Főherczegi és hercegi uradalmak, es. és kir. katonai lutélösegek, vasutak inarMii 
ésgyáritársulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tn*
lajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészbcn föloldt
tők, száraz állapotban, poralakban és 4(1 különböző mintában kilónként *"
fölfelé szállíttatnak és ami a festék szintisztnságát és tartósságát ileli

olajiestékkel.

'Ott' 200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.
Etntakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

16 krtól
azonos az

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1000 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes utón. írja meg cziniét 
G. 51. sz. a.
An das Annoncen Bureau des ,111er- 
kur" Nürnberg Mendelstrasse 28.

avaszi és nyári idény
1900.

Valódi briinni szövetek.
Egy szelvény 3.10 int./írt 2.75, 3.70, 4.80 jó) c j»
hossz,,, teljes úri öl-j ■» 7.75’®’9° '°bb || 
tönyt (kabát,nadrág, 1 6 65 finomabb | S
mellény) ad ára csak! „ 10.— legfinomabb '
Kgy szelvény fekete sz«Ion öltönyhöz 1" frt, viilamint felöltő 
szöveteket, turista ló'lenekct, lei-tinomobb kangarnokat stb. 
küld gyári áron a valódiságáról őh szolidságáról jól ismert 

posztógyár! raktár

Siegel-Imliof Brünnben.
Minták ingyen és bérmentve. MintahU szállításért jótállás. A 
maganfclek előnyei tetemesek, szövet két közvetlenül fenti 

czegtöl a gyárhelyiségböl rendelni

# Hölgyek 
ö részere 
JKnélkttlöz- 

betlen.

WMX'M&XV.m

A női szépség
" A $

s1

elérésére, tökéletesítésére és fen!adásá­
ra legkitűnőbb és legbiztosabb a

FÖLDES-félc

Üflargit-Crém,
moly vegytiszta, sem higanyt, som ól­
mot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan 
és zsírmentes, tizen vijághirü arekenőcs 
pár nap alatt eltávolít széptől, májfoltot, 
pattanást, borátkát (Mitesser) és minden 
más börbajt. Kisimítja a ráncokat, re- 
dőkot, bimlőhelyeket és az arcot féhérré, 

simává és üdévé varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és szél 

befolyása ellen
Ara : kis tégely 1 k. nagy 2 k. Magithölgy- 
por (2 színben11,20 fi Margit szappan 70 
fi. Ilargit fogpép iZalinpasta) 1 k. Margit 
areviz 1 k. — Számtalan elösmerő és 

kö szőné levél.
Postán utánvétellel vagy a pénz előze­

tes beküldéss után küld a készítő :

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD.

Kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszer kereskedésben.

legjobb w 
szépítő 
szer.

g-

Hamisi 
tök bírói 

tag üldöz 
telnek.

Főraktárak Debr.-ben Balázs O. Fü­
loki, L. Kovács N. Mibalovits I. Mu- 
ruközy L. HoUcbnck V. Kmil, Szilé 
Ferenc/.. Tóth Béla gyogys/.ortáiak 
ban, Jósa ós Jóna droguéri&júban.

Csodás
gyors

hatása.
XS3

500 forintot
űzetek annak, aki Barttlla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 85 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Barttlla- 
Winkler Ed.. Wien. 19/1. Sommergasse I. — 
Kapható Dcbreczenben Mihalovits István a 
„Kígyóhoz“ czitnzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 

artilla féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 
jó díjazás adatik.

©

-4-* » SX\■e a © 
®| © 
a* /TV

A »borszéki borvíz« a savanyuvizek királya*

©©©©©© ©©©©©©©©©©©-©©©© ©©0®
Borszék gyógyfürdőn

(900 in. magasságban. Erdély, Csikmegye)
A fürdőidény junius hó 15-től szeptember hó 15-ig tart.

Gyógytényezők : Hüs, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi 
összetételű mesés gazdag borviz források, köztük a világhírű „Bor­
széki fokút“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth.-kúti a 
páratlan József főherczeg-kuti s a gyomorbajosok nélkülözhetlen itala : 
a Boldizsár kuli s b. Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egye­
dül álló Lebegő, Sáros. Lázár, O Sáros.

Újonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fe­
nyő fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és villamozás.

Szállodákban és külön álló villákban GOO-nál több szoba áll ren 
delkezésre. A fürdő helynek 80 klmt meghaladó jól gondozott sé­
tánya i an. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyö­
rűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Fosta, távirda, csen- 
dürség, fürdő orvos van.

Naponta czigányzene.

■«" ©

l! §
By© Közlekedés : Sz.-Rógenig. Madélfalváig vasúton. Szász-Régentöl 

•« S © nnP°nta gyorskocsi járat, váltott lovukkal. Gyorskocsira előjegyezhetni
a ” /Tv Kalnsy Dániel vállalkozó Sz.-Bégen.

' pj' Fclvilágositással, prospektussal 
*1 © mentesen készséggel szolgál

© az igazgatóság, i
©©©©©©©©©0© ©©©©©©©©-©©© ©©©©©©

0 A borszéki borviz megrendelhető : igazgatóság, Borszék.

© Z

(több nyelven), árjegyzékkel díj

©
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka
Zichy M i li á 1 y album.

tragédiáját. Arany balladáit Zichy MihályA Pesti Napló, amely eddigelé Madách Embei

menő disznnivet, a iiaimihi j uiMiimut rácsonyi ajándékul.

/lehy Mihály képeinek
legszebb festményeit és rajzait

foglalja magában »»íkíp»WdMl IMII 1 *1 thftti amelvek mindegyikéhez legkiválóbb esztéti- 
ez a diszinü otf IIIIIIcipUIl kasaink és iniibirálóink Írnak szövet

razatot. A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű szinnyomásu lesz, 
milyen eddig alig jelent meg magyar disztnüben.
.... ^ pompás műlapot, a kisórö szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos élet-

1 ’ 'SÄi",,?,“;,:;1-“'"1 gazdag bekötési tábla XSBX*
A Pesti Napié n nagyszabású diszmüyét az. Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Albumot

kiadásában 
díjtalanul

,1 f- .. • O — —  1 w **BI uufoiinim, uu i I tás nélkülfizetnek elő a Pesti Naplóra.

egmagya- 
olyan, a

A Pesti Napló e nagyszabású diszmüvét az Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Albuma 
amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadasábm 90 korona, a Pesti Napló uj kvart kiadásábai 

ara csőn) i ajándékul megkapja a Peti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalant! 
azok az uj előfizetők is, akik egész even át fél, negyedév, vagy havonkint, de megszakítás nélkü

Klimatikus
gyógyfürdő Szolyva-Hársfalva

(Vasúti állomás.)
Remek szép fekvés, kiránduló helyek és 

sétányok.
fiyógyeszközök:

Hidegvizgyógyintézet, vasas és égvényes 
savanyuviz és fürdők, ez idén újonnan és 
czélszerüen átalukitott sós ós fenyöbelég- 
zési intézet, villany-massage, természetes 
melegtej, juhsuvó ; mindezek czélszerü 
használatára a gyógyfürdő orvosa ügyel fel. 
Jármánymentos hely. — Gyógyszertár. — 
Állandó fürdöorvos. — Két vendéglő.

Kitűnő ellátás és lakás.

(BEBEGMEGYE.)

Hidegviz­
gyógyintézet

Gyógyjavallatok:
Tüdőbajok, malária (mocsárláz), gége-, 
börg- és tüdöhurut, emésztetlenség, máj 
és lépdaganatok, vizhólyaghurut,specifikus 
s gövvélycs csontbántalmaknál. Mindenféle 
idegbántalmak, fejfájás, migraine, história, 
szédülés, nehéz légzés, hypochondria. Vér­
bajok, köszvény, gorvély, bujakór, delirium 
trem. potat. Nöibajok, fehérfolyás, sápkór, 

havi zavaroknál.
------ Elsőrendű csiginysene. ■■■

Idény : májustól októberig.
Frospectussal és egyéb felvilágosítással szí­
vesen szolgál a fűrdőigazgatóság.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szemben.


